

## ОТЧЕТ

### о работе диссертационного совета Д 212.117.04 при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева в 2006 году

Диссертационный совет Д 212.117.04 по присуждению ученой степени доктора исторических наук был утвержден при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева (г. Саранск) приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования России от 15 декабря 2000 г. № 983-в, срок полномочий совета установлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Миннауки России от 25.01.2000 г. № 17/4. Диссертационному совету разрешалось принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам.

Приказом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации № 1014-в от 25 ноября 2005 г. диссертационный совет Д 212.117.04 был реорганизован. Полномочия диссертационного совета были расширены: ему разрешено принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история; 07.00.07 – этнология, этнография и антропология; 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки по историческим наукам

1. В 2006 г. было проведено 13 заседаний совета, на которых защищено 12 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук (11 по специальности 07.00.02 – отечественная история; 1 по специальности 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки) и 1 диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук (по специальности 07.00.02 – отечественная история).

2. Все члены совета принимали активное участие в его работе; лиц, посетивших менее половины заседаний совета, нет.

3. Все темы диссертаций, прошедших через совет, соответствуют его профилю; 9 посвящены региональной тематике, 4 – общероссийской.

В кандидатской диссертации Дулкина О. В. «Власть и общество Мордовии в годы первой российской революции (1905 – 1907 гг.)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 21.04.2006 г.) проведено ком-

плексное изучение динамики общественно-политической ситуации и революционных событий, происходивших на территории мордовского края в период первой российской революции 1905 – 1907 гг.: дана характеристика процессов, происходивших в социально-политической и экономической сферах жизнедеятельности населения исследуемого района; проведен анализ антиправительственных преступлений, направленных на подрыв существовавшего государственного строя, и мер наказания последовавших за ними, которые свидетельствуют о достаточно либеральном отношении самодержавной власти к преступникам, даже в годы реакции. Основные аспекты, рассмотренные в диссертационном исследовании, позволяют существенно дополнить картину социально-политического и экономического развития страны и региона в исследуемый период, а также всего общества в целом.

В кандидатской диссертации Власова М. В. «Социально-экономические и политические отношения в симбирской деревне в нэповский период» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 22.04.2006 г.) изучены основные аспекты деятельности местных органов власти Симбирской губернии по восстановлению аграрного сектора, в динамике показана социально-экономическая структура индивидуальных крестьянских хозяйств в период НЭПа, исследованы социальные аспекты проводимой политики, конкретизированы основные формы и методы административного (внеэкономического) давления местных органов власти на крестьянство, что позволяет существенно дополнить картину экономического развития страны и региона в исследуемый период, а также всего общества в целом. Изучение динамики изменения общественно-политических настроений крестьянства, основных направлений деятельности крестьянских комитетов общественной взаимопомощи, сельских советов позволяет глубже понять характер социально-общественных изменений в деревне в нэповский период.

В кандидатской диссертации Панина Е. Е. «Уездные суды Российской империи в первой половине XIX века (по материалам мордовского края)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 22.04.2006 г.) проведено исследование функционирования уездных судов мордовского края в первой

половине XIX в. В работе анализируются состав и финансирование судебного органа; раскрывается нормативная база, регламентировавшая его деятельность; на конкретных примерах показана его компетенция; выявлен ряд существенных недостатков в организации судебного процесса уездными судами края. Изучение основных аспектов деятельности уездных судебных органов на региональном уровне позволяет воссоздать объективную картину судоустройства России в первой половине XIX в., что может помочь сохранить преемственность в государственно-правовом строительстве, а также избежать ошибок в теоретическом обосновании и практическом построении судебной системы страны.

В кандидатской диссертации Герасюниной Ю. Н. «Страхование рабочих от несчастных случаев в России в конце XIX – начале XX в.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 25.05.2006 г.) исследовано становление и эволюция страхового законодательства в России в конце XIX – начале XX в. и особенности его реализации в отношении несчастных случаев с рабочими на производстве. Изучены основные направления деятельности страховых институтов по медицинскому и материальному обеспечению трудящихся; показана роль страхования в повышении социально-экономического и политического статуса рабочих; предпринята попытка комплексного рассмотрения страховых вопросов в дореволюционной России с концептуальной и практической точки зрения. Так же были проанализированы общественная дискуссия по вопросам страхования рабочих и предпосылки формирования страхового законодательства как способа регулирования системы трудовых отношений государством, подробно рассмотрен механизм принятия законов, предпринята попытка ввести социальное страхование в контекст исторических условий, повлиявших на принятие законов и на реализацию законодательных норм. Анализ страхования рабочих от несчастных случаев позволяет глубже раскрыть сущность взаимоотношений государства – предпринимателей – рабочих в XIX – начале XX в., оценить исторический опыт социального обеспечения, выявить отдельные элементы дореволюционной страховой системы, которые показали на практике свою жизнеспособность, привели к позитивным результатам.

В кандидатской диссертации Нарядкиной Л. А. «Школьное образование в Мордовии в 1941 – 1991 гг.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 25.05.2006 г.) исследована система школьного образования в отдельном регионе, что способствует воссозданию целостной картины функционирования образования как целенаправленного процесса, выявлены факторы, закономерности и перспективы развития школьного дела. В работе рассмотрены основные элементы школьной системы: ступени общего образования, материально-техническая база школ, контингент обучающихся и педагогических кадров, концепция национального школьного образования. Анализ возникавших в этой сфере общественно-культурной жизни проблем позволяет избежать повторения многих ошибок в процессе организации современного школьного обучения как в Российской Федерации, так и в Республике Мордовия.

В кандидатской диссертации Агишева Р. Р. «Власть и общество Мордовии в 1970-х – начале 1980-х гг.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 26.05.2006 г.) проведено комплексное исследование взаимоотношений власти и общества в период 1970-х – начала 1980-х гг. в условиях модернизационного процесса. Впервые исследованы процессы персонализации власти на материалах Мордовии, в частности, обобщены данные по среднему возрасту и сроку пребывания первых секретарей партийных комитетов и председателей исполнительных комитетов Советов народных депутатов, проанализировано содержание наказов граждан депутатам. Проведено изучение бюджетов городских и районных Советов, доли расходов государственных органов на административные нужды, в том числе на аппарат управления. Исследование реакции населения на свой правовой статус, материальное положение и степень развития социальной инфраструктуры позволяет глубже понять механизм взаимоотношения власти и общества.

В кандидатской диссертации Федуловой А. В. «Общественное признание и благотворительность в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX века» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 26.05.2006 г.) проведено комплексное исследование развития системы общественного признания и благотворительности в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX века; дана характеристика основных этапов

развития и становления системы общественного призрения края, выявлены темпы ее развития; приведены конкретные данные, характеризующие количественные и качественные изменения сферы благотворения края, объем и направление деятельности благотворительных организаций; проанализирована внутрисословная и общесословная благотворительность, выявлена структурная организация сословных органов призрения. Изучение государственной системы общественного призрения, общественной и частной благотворительности, особенностей организации и функционирования благотворительных учреждений, технологий социальной помощи различным категориям нуждающихся в дореволюционной России позволяет глубже понять и оценить роль государства и частной благотворительной инициативы в становлении и развитии современной системы социальной защиты населения.

В докторской диссертации Макушева А. А. «Промышленное хозяйство и предпринимательская деятельность Мальцовых в XVIII – XIX вв.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 19.06.2006 г.) исследованы наиболее значимые события, связанные с основанием и развитием мальцовского дела, рассмотрены особенности трудовой мотивации и специфики реализации предпринимательской функции в деятельности Мальцовых, прошедших путь от купцов-мануфактуристов до бизнесменов; показано территориальное размещение, энерго-сырьевое обеспечение и отраслевая структура мальцовских заводов, проанализировано технико-технологическое состояние производства, а также исследована организация сбыта производимой продукции и проводимая маркетинговая политика. Важным результатом работы стало исследование одной из составляющих индустриального наследия Мальцовых, связанной с социальной организацией производства, функционированием системы управления, направлениями, областями и результативностью социально направленных мероприятий, изучением форм организации труда, уровнем жизни рабочих, взаимоотношениями основных участников производственных отношений, социокультурными аспектами предпринимательской деятельности Мальцовых, прежде всего благотворительностью и меценатством. Решение исследовательских задач, ориентированных на изучение основных этапов жизненной истории, предпринимательской деятельности Мальцовых, а так же особенностей производст-

венно-экономической и социокультурной организации их промышленного хозяйства имеет важное научное значение, обусловленное их непосредственной связью с общей проблемой сохранения индустриального наследия, сформировавшегося в результате многогранной созидательной деятельности отечественных предпринимателей и представлявшего богатый пласт отечественной истории.

В кандидатской диссертации Макшаевой Е. Н. «Теория гражданского общества и его становление в России» (специальность 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки, защита была 20.06.2006 г.) на основе использования теории гражданского общества, разработанной в зарубежной и отечественной политической науке, проведен анализ процесса зарождения и развития элементов гражданского общества в России, их трансформации на современном этапе; показана российская специфика этого процесса по сравнению с западными концептуальными установками и его практическая реализация, анализируется деятельность государства и его роль в создании условий для становления гражданского общества в России. Кроме того, рассмотрены преобладающие в массовом сознании ценности, влияющие на перспективы развития гражданского общества. Изучение властных инициатив, реальной практики развития гражданских институтов на современном этапе позволяет глубже понять и оценить современное состояние демократических преобразований в стране, особенности политического процесса в Российской Федерации, уровень гражданской самодеятельности населения и перспективы развития гражданского общества в России.

В кандидатской диссертации Шустина В. В. «КГБ СССР в борьбе с протестными проявлениями внутри советского общества в конце 1950 – 1980-е гг. (по материалам Мордовии)» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 20.06.2006 г.) исследование развития системы государственной безопасности, ее основных задач и форм деятельности внутри страны, специфики протестных проявлений в СССР. Результаты работы концептуализируются разработкой проблемы кризиса советского общества, анализа степени влияния на формирование кризисных механизмов внутренних деструктивных факторов, причин отсутствия взаимодействия между политическим руководством страны и системой государственной безопасности, призванной не только бороться с внутренними угрозами, но и информировать высшие эшелоны власти о характере и степени остроты существующих противоречий.

В кандидатской диссертации Тарасова Р. С. «Деятельность Комиссии для изыскания средств к развитию железного производства в России: к вопросу о состоянии черной металлургии и таможенной политики середины XIX века» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 22.12.2006 г.) представлен анализ материалов деятельности Комиссии для изыскания средств к развитию железного производства в России о состоянии металлургии и таможенной политики середины XIX века. Впервые в данной работе таможенная политика рассматривается как средство развития производства и торговли железом и изделиями из него, как фактор модернизации страны. Исследование деятельности комиссии позволяет выявить альтернативные варианты промышленной политики того времени и установить те приоритеты, которыми руководствовалось правительство России при ее определении. Тема формирования промышленной политики как продукта и одного из важнейших факторов российской модернизации середины XIX века малоизученна и актуальна, представляет несомненную важность для понимания особенностей развития России в пореформенный период.

В кандидатской диссертации Ефимова Е. Е. «Педагогическая интеллигенция Чувашии в 1917 – 1941 гг.» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 22.12.2006 г.) посвящено формированию педагогической интеллигенции советского типа Чувашии в 1917 – 1941 гг., показана специфика изменений количественного и качественного состава педагогов, динамика повышения их образовательного уровня, а также социальный и национальный состав, отмечены национально-региональные особенности развития образовательной системы и подготовки педагогической интеллигенции в Чувашии в 1917 – 1941 гг. Изучение опыта прошлого обогащает современную педагогическую науку, позволяет учителям работать соответственно требованиям рыночной экономики.

В кандидатской диссертации Ерохиной Е. А. «Органы городского самоуправления Симбирской губернии во второй половине XIX века» (специальность 07.00.02 – отечественная история, защита была 23.12.2006 г.) комплексно рассмотрены основные направления деятельности органов городского самоуправления в рамках Симбирской губернии во второй половине XIX века, изучен широкий круг проблем, ранее не являвшихся предметом специального исследования: особенности функционирования муниципальных органов уездных городов, их

эволюция на протяжении второй половины XIX – начала XX в. с учетом всех проводимых в данный период реформ и проблемами, связанными с их проведением на региональном уровне; бюджетная политика городов Симбирской губернии, их хозяйственная, социальная и культурная деятельность. Выявлены и исследованы региональные особенности органов городского самоуправления региона в целом, так и специфика каждого городского образования в рамках губернии.

Материалы вышеперечисленных диссертаций могут быть использованы при подготовке трудов по истории Мордовии, России, в лекционных курсах на исторических факультетах вузов, в краеведческой работе.

#### 4. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора наук

	Шифр специальности	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)	23.00.01 – теория политики, исто- рия и методология политической науки (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет	нет
С положительным решением по итогам защиты	1	нет	нет
В том числе из других организаций	нет	нет	нет
С отрицательным решением по итогам защиты	нет	нет	нет
В том числе из других организаций	нет	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2007 г.	нет	нет	нет

5. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени кандидата наук

	Шифр специальности	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)	23.00.01 – теория политики, исто- рия и методология политической науки (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет	нет
С положительным решением по итогам защиты	11 / 10	нет	1 / 1
В том числе из других организаций	6 / 6	нет	нет
С отрицательным решением по итогам защиты	нет	нет	нет
В том числе из других организаций	нет	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2007 г.	4 / 3	2 / 1	1 / 1

Председатель  
диссертационного совета Д 212.117.04  
доктор исторических наук профессор

Н. М. Арсентьев

Ученый секретарь  
диссертационного совета Д 212.117.04  
кандидат исторических наук

Э. Д. Богатырев

*11 января 2007 года*